

ИЗ ИСТОРИИ СЕЛА ЧИМИШИЯ

В начале XVI века наши земли как и многие другие находящиеся на полуострове Балканы, были порабощены турками, которые принесли всем народам бедствия.

В бендерском уезде, село Чимишия расположено по правой стороне низменности реки Когыльник. Село было создано в 1619 г. Название села исходит из фамилии богача Чимиш и его супруги Дия, жившие в то время на этих землях, где начало создаваться это село.

В 1670 году сюда прибыли и обосновались татары. Положение Чимишийцев, как и всех молдаваней несколько отличалось от положения большинства Балканских стран, порабощенных турками, например, Болгария, которая была лишена малейшего самоуправления и включена в состав Румелийского пашалыка. На первых порах в Молдавии, признавшей свою вассальную зависимость от султана, Порта оставил неприкосновенным прежнее самоуправление. Турецкий суверен довольствовался пока взиманием дани, обязуясь в свою очередь, защищать своего вассала от внешних врагов. Сохранение турками прежних форм управления Молдавским княжеством не умаляло власти Порты в подчинявшейся ей стране и не означало также того, что Молдавия оставалась свободной и самостоятельной в своих действиях на международной арене. С течением времени, в продолжение многовекового турецкого владычества, султаны всё более и более урезывали права находившихся в их зависимости стран.

Государственный аппарат Молдавии Порты поставил на службу своих собственных экономических и военно-политических интересов, которые были, как правило, покорные султану - молдавские феодалы.

Господари, как своеобразные уполномоченные султана, должны были держать страну в повиновении турецким захватчикам, обеспечивать уплату дани и различных поборов, выполнение всевозможных повинностей, налагаемых Портой на население Молдавии. Вот как определяли в 1578 г. великий Визирь Мехмет Соколи статус Молдавского государства в системе Османской империи: "Молдавия является владением султана, и ее господарь подобен остальным бегам, он есть один из бегов". Уподобление господарей бегам - красноречивое свидетельство зависимости Молдавии от Порты и лишения её статуса независимого государства. Официально, молдавские господа назывались турецкими беями, то есть и тут проводилось отождествление их с сановниками Порты. По справедливому определению молдавского господаря Арона, он являлся исправником султана в этой стране. С целью увеличения досягаемости господаря по повелению султана столица Молдавии и хорошо укрепленной Сучавы во второй половине XVI века была перенесена в Яссы, являвшимся открытым городом.

В Чимишлию начали приезжать молдавские семьи, румынские. Земли принадлежали турецкому властителю. В основном, обрабатывали землю землевладельцев.

25 сентября 1768 г. Турция объявила войну России.
Летом 1770 г. вооружённые силы одержали ряд крупных побед.

Отряды волонтеров и арнаутов сформировавшихся в Чимшилии, пребывали на соединении с русской армией. Принимая активное участие в борьбе против аттаманской империи и в силу, жители Чимшилии как и весь молдавский народ стремились таким образом приблизить час освобождения от ненавистного турецкого ига. Мирный договор был подписан в 1791 г. в Яссах. По Ясскому миру к России была присоединена территория между Вутом и Днестром.

После Ясского мира влияние России на Молдавское княжество усилилось. Русские стали приезжать в Молдавию. Прибыли и в Чимшилию 2 русских семьи. Но турецкое правительство вновь стало нарушать условия договора и стало стягивать свои войска к Дунаю. В это время бывшие союзники Турции, буджакские татары выехали из Чимшилии в Крым.

18 декабря 1806 г. Турция объявила войну России. Жители Чимшилии создали добровольный отряд и вместе с русской армией сражались против турков под Измаилом. Жители помогали русским: волами, хлебом, фуражом.

16 мая 1812 г. заключён окончательный мир. По условиям Бухарестского мира Турция уступила России земли между реками Прут и Днестр с крепостями: Хотинном, Бендерами, Аккерманом, Килией и Измаилом, позже получившие название Бессарабия.

До 1813 г. Бессарабией называлась только южная часть этих земель, прилегающая к Чёрному морю. В целом Бессарабия была малонаселённой областью. К моменту присоединения к России здесь насчитывалось всего всего лишь около 240 тысяч жителей.

феодалный гнёт был ^{здесь} несколько слабее чем в России. Молдавию начали заселять беглые русские и украинские крепостные, сектанты, спасавшиеся от крепостного гнёта, рекрутской повинности и религиозных преследований. Сюда бежали раскольники-липоване, казаки-некрасовцы, казаки из Запорожской Сечи. Они причислялись к молдавским семьям, которые скрывали их под именем своих умерших родственников. Отсюда и родилась бессарабская поговорка: "Папа рус, мама рус, а Иван молдаван". Это свидетельствовало о солидарности угнетённых народов в борьбе против общего классового врага - русских помещиков и Молдавских бояр.

В Чимишию начали сбегаться цыгане из Запорожской Молдавии, становившей ещё под гнётом Турции и часть румынских крестьян.

В 1822 г. в состав села входило 106 молдавских семей. В 1827 г. сюда приехали 62 семьи рутен, 3 еврейских, одна семья сербов, 2 русских и 11 мазильских молдаваней.

Жители Чимишии занимались животноводством и хлебопашеством, садоводством и виноградарством, но как раньше, животноводство занимало в хозяйстве значительный удельный вес и продолжительное время давало большой доход, чем земледелие. Господствовала феодальная система со всеми присущими ей чертами по-прежнему являлась главным тормозом на пути экономического прогресса села. Основной задачей было производство для удовлетворения собственных нужд.

Значительному повышению спроса на хлеб и другие сельхозпродукты, в селе способствовал быстрый рост населения и

растущие потребности для продажи на рынке. Важное место в посевах занимали ячмень, просо, гречиха и бахчевые культуры. Из технических культур все большее значение приобретали конопля, табак и другие. Посевная площадь расширялась за счёт увеличения барской закладки и освоения земель.

В то время хозяйство села состояло из 442 лошадей, 2985 голов крупнорогатого скота, 015 овец, 1 мельница, пасику в количестве 476 улей; много садов и виноградников, 42 колодца. Русское правительство право на содержание земель крестьянским семьям в количестве 5610 десятины. В Чимишии появляются крестьяне-ремесленники и кузнецы из числа цыган, приехавшие из Сербии и России. Приобрели небольшое значение в селе купцы-скупщики, которые выступая в роли посредников закупают крестьян-ремесленников.

Все изделия, хлеб крестьяне продавали на базаре в Чимишии и ярмарках, которые собирали в Комрате, Кишиневе.

Товарообмен производился и между жителями Чимишии и прилегающих сел: КОШАНГАЛИЯ, Валя луй Исак, Валя попушокулуй, Валя сатулуй, Извоареле Казаку, Чиботерень, Чекур, Ченак, Карабет, Бахмутя, Язул луй Епуре, Валя Чимишия, Валя Кохыникулуй.

Крестьянская реформа производившаяся царизмом в центральных русских губерниях, распространялась и на национальные окраины, одной из которых являлась Молдавия. Проведение крестьянской

реформы объективно вызывалось необходимостью установления соответствия производственных отношений характеру производительных сил.

Важным фактором, обусловившим проведение реформы в Молдавии, как и в других губерниях России, явилось усиление классовой борьбы в деревне.

Крестьянские волнения накануне реформы в Чимишлии проявлялись в различных формах: в бегстве крестьян от помещиков, отказе от выполнения феодальных повинностей, в погромах помещичьих посевов, порубках леса, движении за переселение на казённые земли, неповиновении местным властям.

В 1852 г. арендатор вотчины Гура-Галбены Бендерского уезда Зоти отобрал у царан пахотные земельные участки, оставив им в пользование только неудобные земли. Кроме того, он обложил царан различными непомерными повинностями и за малейшее неповиновение подвергал их телесному наказанию. В ответ на притеснения арендатора царане захватили землю, скосили луга и стали пастись скот на его полях.

В Чимишлии росло всеобщее недовольство и возмущение угнетённых классов. Царане боролись против феодального гнёта, добивались отмены оброка и получения земли.

В 1865 г. была построена из камня церковь под названием "Спящая мать божья". В это время в Чимишлии было 1100 заселённых домов, 45 незаселённых, 1600 построек приспособленных

для хозяйских нужд сарай для скотских дворов.

Всего местных жителей мужчин 2933, женщин 2489. Был построен кирпичный завод, 2 мельницы и бойня.

В 1866 г. Министерство внутренних дел выработало и представило на утверждение в главный комитет новый проект царской реформы Бессарабской области, который предусматривал выкуп царанами земли при содействии правительства. Но этот проект не был утвержден. Проведение царанской реформы в Бессарабии задерживалось, что ещё более обостряло классовое противоречие.

Положением 14 июля 1868 года для получения царанами дополнительных наделов, который на первый взгляд соответствовал интересам крестьян, на самом деле явился главнейшим препятствием к своевременному проведению выкупных операций. Такое явление было характерно только Бессарабской губернии. Размеры крестьянских наделов устанавливались различные: от 8 десятины в Хотинском уезде до 13,5 десятины в Аккерманском. Эти нормы несколько отличались от первоначального проекта. При определении размеров крестьянских наделов Хотинский, Сорокский, Кишиневский и Бендерский уезды Бессарабии, в отличие от других, были разделены каждый на две местности:

первая - с низким наделом и вторая - с высоким.

В это время земли, занятые крестьянами в нашем селе закреплялись за крестьянами. Крестьяне, имеющие деньги стали покупать у бедных крестьян землю. Таким образом образовались две группы крестьян: зажиточные и бедняки. Земским начальником в Чиминии

был Чикати Иван Фёдорович. Он не имел собственного участка, и арендовал несколько десятин земли у зажиточных крестьян. Бедные крестьяне имели большую поддержку у земского начальника. Все казюбы со стороны крестьян он тщательно рассматривал и старался им помочь (из рассказов старожилов).

Богатые крестьяне вывозили зерно на быках в Одессу. Таким образом Чимишлия начала торговать с Одессой. В то время началось строительство железной дороги Бендеры-галац. Вот что говорят записи из книги "Столетняя", находящейся на ст. Чимишлия. Инженер Александр Селиванов был назначен и расстроен. Он знал, что барон отдыхает, но не мог прийти к нему. Падал мокрый снег. С моря дул холодный, порывистый ветер. Инженер поднял воротник пальто, спустился по мраморным ступенькам, чтобы по аллеи дойти к беседке, но вдруг дверь снова распахнулась и слуга объявил: Его сиятельство камергер барон Унгран-Штернберг изволяет вас принять.

Вы забываетесь, милостивый государь. Я уже пригласил митрополита, чтобы освятить дорогу. Ступайте.

Селиванов не любил и раньше встречаться с бароном. Он старался как можно реже попадаться ему на глаза, прямо с линии посылал рапорты и донесения, в канцелярию наведывался редко, хотя по положению как секретарь инженерного совета строящейся железной дороги обязан был лично докладывать барону о всех делах.

Селиванов сам немало учился у иностранцев. Но приехав в

Одессу, столкнулся с невероятным невежеством главного распорядителя. Он нередко терялся в догадках: почему дорогу строит барон? За какие заслуги ему доверили строительство первой на Украине железной дороги. Разве у нас нет своих русских специалистов.

Еще в 1855 году новороссийский и бессарабский генерал-губернатор писал Главному управляющему путями сообщения и публичными зданиями: "Я имею честь сообщить на усмотрение Вашего высокопроизводительства мнение Одесского отделения коммерческого Совета о необходимости устройства железных дорог от Москвы на юг России до Одессы."

15 января 1863 года последовало царское повеление: "строительство железной дороги от Одессы к реке Днестр до Паркан поручить камергеру барону Унгерн-Штернбергу под надзором генерал-адъютанта Коцебу.

Дорогу до Паркан должны были прикладывать рабочие штрафных рот и разных категорий, порочные высшие чины - 4500, порочные нижние чины Морского ведомства - 650, арестанты гражданского ведомства, судившиеся за маловажные поступки и предназначенные к вывозу великорусских губерний - 150.

Осенью 1863 года барон пригласил на пробную поездку губернатора, митрополита и крупных negociантов. Местные газеты захлебывались от восторга, когда писали о том, что 52 км. пути проложены за один год. А русские инженеры возмущались. Они

знали, что через года два дорогу нужно будет перестраивать, ремонтировать.

Единственным, кто ещё пользовался на железной дороге привязанностью Селиванова, был инженер подполковник Корсаков.

Два русских инженера так и не смогли пробить глухую стену равнодушия. В сентябре 1866 года дорога перешла в ведение Министерства путей сообщения.

Когда в 1877 году вспыхнула война с Турцией, из архива мигом вытащили проект Бендеро-Галацкой железной дороги. На этот раз строительство новой линии доверили русскому статскому советнику Полякову. Договор с ним был заключен 27 июня, а уже 7 ноября того же года от Бендер до Галаца двигался военный состав. Дорога протяженностью 285 вёрст была построена за три месяца и 12 дней. Таких темпов Россия никогда ещё не знала.

Строившие дорогу русские специалисты блеснули смелостью инженерной мысли, показали высокое искусство путейцев, редкую выносливость, терпение, совершили настоящий подвиг. Несомненно, дорога положительно повлияла на ход событий в русско-турецкой войне.

В постройке железной дороги участвовали и братья Сикорские, молдаване. Пользовавшиеся большим авторитетом среди местного населения; так как говорили с рабочими на молдавском языке. (Из 2-й книги Гарина-Михайловского "Студенты инженеры".

Государственное издательство художественной литературы, Москва
1957 г.).

С появлением железной дороги в Чимишлии еженедельно собирались большие ярмарки. На них съезжались с окрестных сёл. На ярмарке появилась мануфактура, до этого крестьяне шили одежду из домотканного сукна и материала для рубах из конопли. Мануфактуру стали скупщиками зерна и увозили сами на станцию. Так они перепродавали купленное зерно приезжим купцам. Назвавшие евреи на постоянное место жительства открывали маленькие торговые магазины. Таким образом в Чимишлии начинался процесс развития капиталистических отношений более активно, чем в северных уездах. В пореформенный период наблюдается массовое разорение бедняцко-середняцких крестьянских хозяйств.

1904 г. В селе насчитывалось 427 домов с численностью жителей 4223 душ и 1669 голов крупного рогатого скота.

Во время первой русской революции 1905 года крестьяне стали понимать, что царь не помощник бога, а самый богатый помещик, с которым нужно было бороться в первую очередь. Их стало интересовать, почему бог так немилосердив, наделив одних богатством, — других нищетой, одних счастьем, — других горем. Начались вооруженные столкновения с боярами. В кодрах появился отряд народных мстителей под предводительством Г.И. Котовского. Торали боярские усадьбы. Всё больше бояр узнавало гнев угнетённого народа. Гончесты (Котовск) находится в 40 км. от Чимишлии,

поэтому жители нашего села не могли отказываться от борьбы, так как их жизнь была не слаще жизни Котовского.

Потом обливаться, крестьяне обрабатывали землю. Но зерно стало дешевле прежнего. Жизнь крестьянина ухудшается. Появляющиеся кушцы стараются обманывать крестьян. Основное средство сельскохозяйственного производства — земля стала товаром. Вот что говорят подлинные документы.

Выпись из восьмой части актовой книги Кишиневского Нотариуса Николая Ильича Ботезат, для актов на недвижимые имущества, продаваемые Крестьянским Поземельным Банком, или при его содействии на 1911 год.

Страница 66, № 66

Тысяча девятьсот одиннадцатого года 7 июня первого дня, вследствие отношения Бессарабского отделения Крестьянского Поземельного Банка от двадцатого Мая 1911 года за № 12552 ко мне, Николаю Ильичу Ботезат, Кишиневскому Нотариусу, полученное в конторе моей, первой части, по Синадиновской улице, в дом №45, совершена эта данная, на основании пункта 12 приложения к ст. 43 (примеч) и ст. 96 Устава Крестьянского Поземельного Банка, законноправоспособному к совершению актов крестьянину села Несвой, Сталинеттской волости, Хотинского уезда, Петру Федоровичу Калистрову об укреплении за ним, Калистровым проданных ему, на основании Высочайшего повеления 25 ноября 1907 года, Крестьянским Поземельным Банком из принадлежащего последнему недвижимого имени, площадью по плану, составленному

в 1909-10 годах землемером П.И. Лаже одна тысяча шестьсот девятнадцать десятин ^{семь}восемьдесят ^{семь}кв.саж., находящегося в Бессарабской губернии, Бендерском уезде, Гура-Галбенской волости, при вотчине Гура-Галбино, бывшего Гертенского 161 домо-хозяев товарищества и оставшего в собственность Крестьянского Банка на основании статьи 31 приложения к статье 93 устава того Банка, по данной крепости, отмеченной в реестре крепостных дел по Бендерскому уезду, книги пятой по № двести пятьдесят первым: I. двухсемежных отрубных участков удобной и неудобной земли, со всеми находящимися на них угодьями, площадью шестнадцать десятин триста двадцать кв.саж. более или менее, сколько в натуре окажется показанных на выше упомянутом плане под № сто тридцатый и сто тридцать первый в границах: с одной стороны полевой участок № сто двадцать девятый, с другой дорога, а за ней полевые участки №№ 187, 186, 185, 184, и 183 с третьего полевого участка № 132, с четвертой дорога, а за ней полевые участки №№ 118, 119, и 120 того же имени.

По принадлежащему Крестьянскому Поземельному Банку имени, расположенному при вотчине Градешти, Бендерского уезда.

Д О Г О В О Р

(заключается если покущик не внесит сразу задатка или если продажа участка обусловлена предварительным выполнением покущиком требований, указанных в ст. 35 настоящей инструкции).

Тысяча девятьсот восьмого года ноября 1 дня, мы нижеподписавшиеся, Ликвидатор Михаил Константинович ЗОТИ действующий на основании уполномочия от 12 декабря 1908 года за

№ 72078 и поселения Градешты, Гура-Галбинской, ^{волости} Бендерского уезда, Иван Георгиевич Булацел заключили настоящий договор в следующем:

I. Я. Зети, стал в аренду Ивану Булацелу из состава принадлежащего Крестьянскому Банку имения, расположенного при вотчине Градешты; посевной участок земли расположенный в урочища Наталеевка, Гура-Галбинской волости Бендерского уезда мерой в 8 десятин 1200 кв. саж. удобной и неудобной земли, более или менее, сколько в натуре окажется показанный на плане составленном в 1908 году землемером Филиповичем под № 82 и граничащий с востока, с землей полевого участка по № 83 того-же уроченца, с юга с землей Константилийского товарищества из состава дачи Градешты и с запада с землей полевого участка под № 57 уроченца Наталеева.

ВВОДНЫЙ АКТ

1911 г. Май 30 дня, Чимишлийской Волостной Старшина П. Григорьев на основании исполнительного листа Чимишлийского Волостного Суда от 27 декабря 1908 г. за № 2865 в присутствии нижеподписавшихся пенятых поселян с. Чимишлия ввела всего числа во владение в одной четверти десятины приобретенной покупкой от Семёна Жосу и Никифора Стуная означенная земля находится на вотчине с. Чимишлии, в уроченце Чеботаря в соседстве с участками с одной стороны Ивана Семёновича Морая и с другой стороны Григория Гавриловича Бурака.

А потом я Старшина постановил о вышеизложенном записать в настоящий акт, который вручить Мария Присакаръ, а подлинник приобщить к производству.

Подлинник подписали:

Волостной Старшина П. Григорьев

Поднятые поселяне с. Чимишлия

Означенную в настоящем акте землю получила Мария Присакаръ.

1911 года 12 марта. Я, нижеподписавшийся Чимишлийский поселяник Тимофей Григорьевич Келемындра, даю настоящую сделку своему односельцу Семёну Лукоу Акалугориций, в том, что я с его числа продал пол делянки пахатной земли заключающей в себе 1807 квадр. саж. находящейся между соседями Чимишлийских юселян Феодора Семёновича Дуки и Петра Коидриевича владение за двести руб. на новые деньги. При заключении настоящей сделки, я полностью от покупателя Акалугориция получил и проданная земля с его числа переходит в его полную собственность.

С возникновением капиталистических отношений в Молдавии начинается процесс образования новых классов в деревне, сельской буржуазии и сельского пролетариата. Формирование их происходило в результате расслоения крестьянства основными причинами которого являлись превращение земли в товар и уничтожение сословного характера землевладения. В результате продажи и дачи в аренду недельных земель беднотой и большей частью среднего крестьянства, ^{взяты} всех земель этой категории крестьян было

меньше, чем у отдельных кулаков, так как кулаки сосредоточили в своих руках большое количество купчей и арендованной земли, а подельная земля в их хозяйстве уже не играла особой роли. Крупным помещиком, имевшим более 3000 десятины земли вокруг Чекура был Мотафу, в Екатериновке Цанка, который продал своё село немцам в 1906 г. и уехал из Екатериновки в 1944 г.

В это время в Чимишлию приезжают 300 семей евреев. (Из рассказов строителей Дука Прокопий). Все дома в центре Чимишлии занимаемые молдаванами были куплены ими. Крупный коммерсант Штеренберг и Азик Шерман покупали хлеб у крестьян по заниженным ценам и продавали за границу. Евреем Ангельманом была построена мельница на улице (в настоящее время Котевского). В местечке было уже 10 мельниц, 2 большие ветряные мельницы находились на противоположных сторонах Чимишлии. На месте тубдиспансера, мельница называлась "Разлуки" возле старого кладбища "Любви". В здании, где в настоящее время сад-ясли "Латочка", раньше была волость. Старостой был в то время Михаил Севастьян.

В 1914 г. Германия объявила войну России. Большая пропаганда велась с помещиками и кулаками Чимишлии о сплочении вокруг царского правительства во имя защиты "отечества". Усилили свою работу среди населения кулацкие националисты. Они стали настаивать, чтобы богослужения проходили не только на славянском и русском языках, но и на молдавском языке. В Чимишлии начинает завозиться газета "Кувынт молдовенеск", которая распространялась бесштанно.

Евреи стали настаивать на открытие школы на еврейском

языке. Началась работа старой синагоги. В это время продолжают работать 2 церкви: старая и новая, построенные в 1864 г. в одной и той же ограде. Церковь позволяла обманывать людей за счет которых называются богачи. В селе было всего 2 школы. Школа Иванова-Дубинцы (7-летняя) на месте тубдиспансера, и начальная школа Вязрянку в старом здании Дома пионеров.

В 1915 г. на войну мобилизованы 985 крестьян села. Из них погибло 100 человек. Всё хозяйство пало на долю женщин, которые должны были и пахать и сеять и убирать урожай, смотреть за детьми.

В 1917 г. 28 февраля односельчанин Дука Прокопий попадает с фронта в Москву. Он был свидетелем демонстрации, проходившей на улицах Москвы. Женщины и дети шатали с красными знамёнами. Полк, в котором служил Дука Прокопий был выставлен белогвардейцами, чтобы расправиться с демонстрантами. Солдаты отказались стрелять. Белогвардейцы заставили полковника стрелять в демонстрантов. Тот отказался и распустил свой полк. Дука приехал домой.

В 1918 году в январе месяце Бессарабия занята румынскими войсками. Оперное сопротивление встретили румынские королевские войска. В Чимишия появляется возвание Совета крестьянских депутатов Бельцкого уезда, которая гласила:

"Нежданно, негаданно над родиной гроза... Народный деспот король румынский с согласия изменников родины нашей "Сфатул Церий" наводил своими полчищами нашу родимую страну, стремясь под видом

подавленная анархия покорить Вас, вольное крестьянство, отнять всю и отдать обратно нам. Товарищи крестьяне, неужели попустите свершиться такому злодеянию? Ваши дети, внуки, все Ваше потомство будет преклонять Вас за такое попустительство. Встаньте, товарищи крестьяне, на защиту свободы и земли и дайте дружный отпор чужеземному деспоту-угнетателю румынского народа.

Жители стали сопротивляться. Румыны насильно стали оккупировать Чимишлию и близлежащие сёла. В село Градешты и Тура-Галбена, румыны расстреляли более 300 крестьян. Федор Чекати был назначен старостой Чимишлии.

В Чимишлии в то время работал начальником почты (которая находилась в старом здании почты) Гарвицей. Когда румыны заставили его работать на них, он отказался и ушёл с работы. Имел он 12 десятина виноградника. Обрабатывал и жил на то, что получил от урожая, но ненависть к румынам не скрывал. У него появились сообщники, которые собирались у него дома. Румыны стали преследовать его. Сбори прекратились. (Из рассказа старожил.).

Но вся жизнь крестьянина стала ещё труднее. В селе появляются кулаки, которые скупают по дешевле землю у крестьян. Это был Чеботарь Манелай, который имел 100 десятина земля, 300 овец, живший в Когыльнике возле моста. Дука Георгий Семенович, имевший 100 десятина земля, 150 овец, 20 лошадей, 30 коров (живший в доме напротив сберкассы). Зигальбойм (живший в доме, где живет Наздрачева) это был ^{крупный} кулац, который скупал хлеб

подешевле у крестьян и перепродавал. Вейшман, (где жил раньше Кутыркин). Почти все село работало на этих богачей за кусок хлеба. Лука Георге ссуживал деньги крестьянам за что брал большие проценты. Не в состоянии во время отдавать деньги, крестьяне вновь закабалались, после чего были вынуждены отдавать свои последние клочки земли кулакам и идти работать на них по найму.

Недовольствие крестьян растёт. Румыны организовали свою полицию, чтобы усмирить волнение народа. 4 полицейских и 5 жандармов. Полиция находилась на месте "Молодёжного кафе". В то время в школах началось обучение на румынском языке. Открыли школу для школьников (В помещении старого интерната русской школы) называлась школа Штирбец, в здании муз школы для мальчиков. В старом здании Дома пионеров для девочек. Открыли гимназии, находившиеся в здании детского сада "Ласточка". Но обучение было платное и недоступное для всех. Только дети богатых могли посещать гимназии. Оплата составляла 10000 лей в год. Беднякам было не позволено, так плата за обучение была им не под силу. Дети бедных крестьян с утра до ночи работали на землях богачей довольствуясь тем куском хлеба, который они зарабатывали.

В то время была одна больница на 20 коек с одним врачом-Лисевич на всё село. Частный врач принимал больных за плату. Были построены школы, одна в Речи и одна, где склады РСНО, а одна в доме, где живет Христова (возле правления).

Захватив Бессарабию, румынские оккупанты лишили её трудовой народ завоеваний Великой Октябрьской революции.

23 июля 1940 года село было освобождено Советской Армией от румынских бояр.

Был организован сельский Совет, первым председателем которого была избрана Цалика Евросиния. Жители получили землю, орудия труда. Жизнь стала переходить по-новому.

К 1940-41 гг. Советская власть в посёлке Чимишия просуществовала всего один год. 1942-1944 годы немецко-румынской оккупации. В первые же дни оккупации румынские захватчики уничтожали государственную и национальную независимость нашего посёлка. Нельзя забыть кровавого террористического режима, установленного оккупантами в нашем посёлке. Румыны превратили сельсовет в так называемую "примерию". Примарем в военные годы был господин Попеску, который позже уехал в Румынию. Жандармерия, "сигуранца", находилась на том месте, где сейчас построена танцплощадка. Там румыны очень жестоко расправлялись с местными жителями, которые хоть в какой-то мере, помогали русским войнам.

В военные годы 95% жителей составляли - молдаване, 5% жителей - евреи, русские, украинцы. В посёлке к этому времени существовало ещё много индивидуальных хозяйств. Все было основано на частной собственности. В основном, развивалось только сельское хозяйство. 99% составляли крестьяне. Было много частных лавок, которые назывались "правелие" на молдавском языке. Одним из крупнейших владельцев магазинов были Собецкий, Казаку Н., Мовашко. Был также один государственный магазин "кооператив", который находился в центре посёлка.

В этот период в Чимишлии было 4 начальных и одна семилетняя школы. 2 школы были для девочек и мальчиков. Преподавание велось на румынском языке. Истители рассказывают, что лучшими учителями начальной школы для девочек, которая была расположена в здании музыкальной школы были супруги Марцины. В селе была библиотека, но в период оккупации из неё были изъяты книги на русском языке, были уничтожены классики русской литературы, а взамен были книги с антисоветской и бульварной литературой, при помощи которой стремились отравить сознание читателей, отвлечь их от борьбы. Что касается здравоохранения, то так и осталась одна больница. Из медицинских работников был один врач Дисеэлч Виссаркен, один фельдшер - Унту и несколько медицинских сестер.

В 1944 г. на территорию Чимишлии прибыли отряды карателей. В феврале немцы расстреляли 33 русских военнопленных за селом Чимишлия, по дороге в Михайловку. Были расстреляны и местные жители: Екхх Спатарел И.П. (1893 г.), Барнаван Ф.Л. (1832 г.), Акулова Е.И. (1889 г.) скрывала и кормила партизан, Коваленко Д.Е. (1906 г.) за то, что муж служил в рядах Красной Армии. Всего расстреляны 17 человек.

В районе не было ни одного врача, ни одного медицинского пункта, ни одной бани. В Чимишлии была одна школа - русско-молдавская, директором которой был Мурзак В.И., школа находилась в здании бывшего интерната русской школы. Учителем в этой школе работал Буцан, ныне проживающий в пос. Чимишлия.

Г О Д

1 9 4 4 - й

Из рассказа освободителя Чмишиши, участника 37-й Армии Орехова Василия Романовича, ныне проживает в г. Бендурь, улица Октябрьской Революции, №3.

Победный 1944 год на священной земле нашей Родины принес радость освобожденным жителям не только Белоруссии, Эстонии, Литвы, Украины, но и народам Молдавии. Перейдя в решительное наступление войны Красной Армии очистили нашу землю от гитлеровских погромщиков и головорезов, и свои удары перенесли за пределы нашей Родины от ~~Хххххххх~~ Белого до Красного моря.

28-й гвардейской, дважды Краснознаменной Харьковской стрелковой дивизии фронта в составе войск 82го стрелкового корпуса 37 Армия, 3-го Уральского пришлось сражаться под Кривым Рогом за город Вознесенск, Раздольинский район, Одесской области, за освобождение Тираспольского района с завоеванием Кицканского плацдарма с формированием рек южного Буга, Седого Днестра и многих других рек и реченок зимне-весенней распутницы 1944 года. В результате зимне-весенних боёв войска 2-го украинского фронта освободили северные части Молдавии с городом Балцы и вышли на государственную границу с Румынией, завоевав плацдарм на реке Друт и освободив часть территории в районе Ясс.

3-й Украинский фронт в апреле освободил Тираспольский район с городом Тирасполь и овладел плацдармом на правом берегу Днестра. Войска перешли к обороне и подготовке для наступитель-

ных боёв с вражескими полчищами. В течение мая, июля и до 20 августа, ведя оборонительные бои, войска 37-й Армии и других частей 3-го Украинского фронта готовились к разгрому немецко-румынских войск "Южная Украина" и к освобождению Молдавии от фашистского ига.

20 августа 1944 года в 8 часов утра артиллерийская команда известила о начале Ясско-Кишиневской операции войск 3-го Украинского фронта с Кишканского плацдарма войск под командованием генерала Армии Толбухина Федора Ивановича и войск 2-го Украинского фронта с направления Ясс под командованием маршала Советского Союза Малиновского Родиона Яковлевича. Прорвав оборону противника в районе высоты 151,7 села Пюп Штубей на рубеже совхоза Леснявка и села Талмазы. Шестой гвардейский стрелковый корпус под командованием генерала Котова и 66-й стрелковый корпус генерала Куприянова 37-я Армия с боями продвигались в направлении села Пенюни и высотой под Каушанами. Во второй половине дня разгорелись ожесточенные бои за вторую оборонительную полосу с войсками 6-й немецкой Армии и части войск 3-й Румынской Армии, куда была введена 13-я танковая немецкая дивизия под командованием генерала Третера с задачей остановить прорвавшиеся войска генерала Шоркина Михаила Николаевича на рубеж Ермаклии и цели высот идущих от Ермаклии к Каушанам. В результате боя в ночь с 20 на 21 и дневного боя 21 августа шестому гвардейскому корпусу в районе Ермаклии, а 66-у стрелковому корпусу в районе высот под Каушанами и с помощью артиллерии и умелого действия наших самолетов 17-й воздушной Армии под командованием генерала Судей

(ныне маршала авиации в отставке), обеспечивающей наступление войск 37-й Армии 3-го Украинского фронта, действующей в главном направлении под командованием генерала Шерехина. Удалось разбить 13-ю Танковую Армию и нанести большие потери 6-й немецкой Армии, которые начали отступать под ударами войск 37-й Армии. Во второй половине дня в бой был введен 7-й механизированный корпус под командованием генерала Коткова. Шестой гвардейский корпус во взаимодействии с седьмым механизированным корпусом повели стремительное наступление и преследовали отходящего противника через Токуз, Мензирь, Тараклия, Чимишия, Лесю на город Хужи, где 24 августа 1944 г. соединились с войсками 2-го Украинского фронта. На правом фланге 37-й армии наступил 67-й стрелковый корпус 57-й армии. На левом фланге наступил 31-й стрелковый корпус 46 армии. Во втором эшелоне наступил 82-й стрелковый корпус под командованием генерала Кузнецова Павла Григорьевича. Вся артиллерия и минометы этого корпуса участвовали в артиллерийской подготовке по прорыву оборонного вала с Кицканского плацдарма 20 августа 1944 г. была прорвана сильно укрепленная оборона группы войск "Южная Украина" под городом Бендеры с Кицканского плацдарма и с района Дубоссар пятый ударной армии на глубину до 80 км. и по фронту более 100 км.

В результате успешных наступательных боёв 3 и 2 украинских фронтов 24 августа 1944 года на рассвете была освобождена столица Молдавского народа г. Кишинев, войсками 5-й ударной Армии под командованием генерала-лейтенанта, а позже генерал-полковника Берзарина Николая Эрдстовича — Героя Советского Союза.

В этот день 24 августа на рассвете соединились войска 2 и 3 Украинских фронтов в районе Леова и города Хужы и отрезали пути отхода вражеским войскам за реку Прут с Молдавской земли; где румыны и немцы более 3-х лет зверствовали и издевались над народом Молдавии.

Войска 37-й Армии и 6-го гвардейского стрелкового полка, седьмого механизированного и 82-го стрелкового освободили Чимишлию и ряд населенных пунктов. Чимишлийского и Леоовского районов отрезали пути от ухода рвущихся из окружения фашистов за реку Прут на территорию Румынии. Завязался бой за освобождение сёл Чимишлийского и Леоовского районов и уничтожение окружённых вражеских полчищ.

Ясско-Кишиневская операция была одной из блестящих операций периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В считанные дни на молдавской земле войска 3 и 2 Украинских фронтов подвели итоги сражений с отборными войсками 6-й немецкой и другими соединениями. Надежда гитлера края на советско-германском фронте - Шестая вновь возрожденная фашистская Армия после её разгрома и пленения у сети Сталинграда в начале 1943 г. разделена участь Паильской Армии на Молдавской земле в течение 7-8 суточных сражений и прекратила свое существование.

Мне хочется коротко остановиться на боях с войсками этой Армии в Чимишлийском районе, где я был, непосредственно участником, находясь весь боевой путь с момента прорыва обороны немецких войск Кицканского плацдарма - при штабе 37 Армия

в резерве командующего, штаб которого 24 августа располагался в п. Чимишлия. В это время войска 6-го гвардейского стрелкового корпуса и 7-го механизированного корпуса после освобождения Чимишлия и ряде населенных пунктов вели бой в районе Леоно-Каракуй и на этом рубеже за другие пункты с окруженными войсками немецкой армии и других разрозненных групп.

82-й стрелковый корпус преследую отходящего противника на Сагайдак, Галбеница, Тура-Галбене вышел на рубеж поселка Чимишлия и села Солемет, и повел наступление на север и северо-запад на перерез вражеским колоннам. Центром наступления корпусов была река Когыльник, идущая вдоль дороги на Котовск-Кишинев.

В боевой порядок развернулась 28-й гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия под командованием генерала-майора Курмалева Георгия Ивановича, на правом фланге корпусов в направлении сел Сурик, Сагайдак — гвардейская стрелковая дивизия под командованием полковника Матвеева Митрофана Ильича в направлении Кештанцилия и повёл наступление на село Галбеницу и Алексеевку.

188-я Днестровская Краснознаменная стрелковая дивизия под командованием полковника Даниленко Василия Яковлевича наступила через Екатериновку западнее реки Когыльник и дороги на Тура-Галбене в направлении сел Гуртон и Мерены. На этом участке фронта около 20 км. дивизия вела сопряженное с противником и к полудню завязали бой. В полдень 28-й стрелковой гвардейской правоблажной дивизии за село Сагайдак и

прилегающей высоты к деревне Бешкетары развернулись упертые бои. Именно здесь противник предпринял первую попытку прорвать фронт и выйти из окружения. Гитлеровцы сосредоточили в этом направлении до пехотной дивизии и до 15 бронетранспортеров, танков, и в результате боя оттесняли 92-й стрелковый полк на южные окраины села. На помощь 92-й гвардейскому полку подошёл 276 гвардейский стрелковый полк, 92-й стрелковой дивизии под командованием подполковника М.Е. Семёнова. В результате боя во взаимодействии с артиллерией гвардейцы восстановили положение и враг был выброшен из села Сагайдак. Правее на высотах в деревне Бешкетары сражался 39 гвардейский стрелковый полк под командованием подполковника Куликова и опытного начальника штаба майора Рязанкина Ивана Абрамовича, командира полковой артиллерийской батареи капитана Устьякова и стрелковые батальоны первого стрелкового батальона капитана Пинкевича (ныне полковник) Владимира Антоновича и батальона - капитана Пелшука Семёна Михайловича. Хорошо действовала стрелковая рота старшего лейтенанта Молочеткова. Пулемётный взвод первой стрелковой роты лейтенанта Александрова Ивана Алексеевича и взвод миномётчиков второго стрелкового, лейтенанта Шевченко Александра Даниловича и взвод управления полковой артиллерии старшего сержанта Вислатий Никиты Васильевича, уроженца Чеброчи, Тirasпольского района. Начальник инженерной службы полка майор Селестрев Павел Александрович и многие другие гвардейцы полка.

Замысел врага прорваться через деревню Сурик на Чимишию был сорван бесными действиями полков дивизии. После этого противник несколько раз переходил в контратаки против 92-го гвардейского стрелкового полка, которым командовал подполковник

М.Г. Васильченко, а после его решения подполковник Лисица.

Особое мужество и героизм проявили гвардейцы 6-го стрелкового батальона под командованием капитана Александра А.Ф. Чульского Юзера Эмануиловича отбивали ожесточенные атаки врага. В боях за Сагайдак отличились и командир орудия И.А. Дюбанов, командир орудия 45 мм пушек Салькин, разведчик полковой автобатареи Т.Н. Устинов и многие другие гвардейцы полка. Раненные бойцы не уходили с поля и заявляли: там, где охраняется гвардия враг не пройдет. Комсомолец гвардии, рядовой Гавриков был тяжело ранен в ногу, а когда на него бросился группа фашистов, он собрал последние силы и метнул в них гранату. Комсерж пулеметной роты гвардии сержант Сняжков первым бросился в атаку на врага и увлекая за собой бойцов сам разил свинцовым огнем контрнаступающие цепи врага и в этом бою уничтожил 11 гитлеровцев. В этом же бою была сражена жку пулей Зинаида Грызлова, санитарка полка.

33-й полк я принял в бою перед рассветом 25 августа в деревне Сагайдак. Враг ещё пытался пробиться через соседнюю дивизию. В этом бою погиб смертью храбрых командир 280 стрелкового полка подполковник А.Н. Батурич. Стойко и мужественно сражалась его гвардейцы командир батальона этого полка И.Т. Воробьев будучи тяжело раненым он до конца боя управлял батальоном. Немцы расчленили батальон Воробьева, но пробиться на Граденты не удалось. Гвардейцы стояли на смерти, реза рвущиеся озверелые орды фашистов, 8 раз они отбивали атаки врага.

Особое мужество проявили бойцы старшего лейтенанта Пресина. Эти герои до последнего дыхания сражались с неравными на этом участке силами врага. Фашисты прорвались на позиции гвардейцев втекающим кровью, но враг не прошел.

3-ю попытку окруженные гитлеровцы предприняли прорваться через 188 стрелковую дивизию под деревнями Мерены и Гертен, через боевые порядки 523 стрелкового полка. Создалось угрожающее положение, когда танки ринулись в атаку на поля подполковника Мажуга Михаила Семеновича (ныне генерал майор в запасе). На помощь этому полку пришел артиллерийский полк 1891 под командованием майора А.Г. Катилова и открыл ураганный огонь по танкам и нехоте противника. Горели танки фашистов, но враг лез напролом несмотря на большие потери и потеснил боевые порядки этого полка. Видя это, командование дивизии бросило 580 стрелковый полк на помощь сражающимся войнам. И здесь врагу не удалось прорваться на Чимишлию и уйти за реку Прут. В результате 3-суточного боя войска корпусов нанесли большие потери окруженным фашистам в живой силе и технике. Но врагу не удалось пробиться через боевые порядки нашей дивизии. Так назло лезущего напролом из окружения.

После овладения селами Албина, Тура-Палбена, Мерены, Гертен, Палбеница, Сагайцак, Бешкетарь, Алексеевка и другими селами Чимишлийского района добились окруженных гитлеровцев в лесах Злоти. Войска 37-й пятой ударной и 57-й Армии уничтожили и пленили 17 тысяч окруженных войск хваленной 6-й немецкой Армии. Всего за 3 дня боев войска 82-й корпуса уничтожили 14 тысяч сол-

дат и офицеров противника и взяли в плен 4000 тыс. Не-
оценимую услугу в этих боевых действиях оказала нам доблесная
артиллерия, гвардейские миномёты-катюши, хорошо поработала и
штурмовая авиация. Геройски дрались все артиллеристы, постоянно
были в бою командующие артиллерией дивизии, полковник Муралов
Алексей Гаврилович, заместитель командира полка по строевой
части подполковник Гантарь Владимир Иванович, заместитель ко-
мандира полка по строевой части подполковник Девашев Александр
Дмитриевич. Многие и многие гвардейцы проявили храбрость и
мужество за землю Чимшилии в этом бою. Не и многие отдали за
землю Чимшилийского района самое дорогое - жизнь.

Началось строительство новой жизни. В декабре 1944 года
в районе было 22 коммуниста, 6 кандидатов, 4 первичных партий-
ных организации. Секретарем райкома был тов. Филинков. Предсе-
дателем райисполкома - Мещенко.

Всего один магазин, в котором продавали соль, керосин,
иногда хлеб.

В 1945 г. немецко-фашистские захватчики нанесли ущерб
району в сумме 80 млн.руб. Окле 160 кв.км территории было
заминированно немецко-фашистскими войсками. Более 100000 мин
было найдено и обезврежено.

В 1945 г. в районе было 45000 га посевной площади,
30 га садов и 1909 га виноградников, 2339 лошадей, 2662 ве-
лов. Земля на протяжении немецкой оккупации зарастала сорняком

виноградники не обрабатывались. В результате земельной реформы 80 безземельных и 2230 малоземельных хозяйства впервые получили 4980 га земли. Эти земли были отобраны у кулаков. Кулаки прятали хлеб. Только за октябрь 1945 г. было обнаружено 50 ям с хлебом. Средний урожай в 1945 г. равнялся 2,1 ц. с га. Средний урожай винограда - 1,6 ц. В 1945 г. Чимшилийскому совхозу было передано более 100 трофейных лошадей, 12 тракторов, повозки, ~~и~~ ^{Книжный} сельхоз инвентарий. ~~Книжный~~ ^{фонд} составлял около 100 книг, читателей было 30 человек.

ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ И РАЗВИТИЕ РЕЛЬЕФА

Территория нашего колхоза - это часть Русской Платформы (Восточно-европейской равнины).

Рельеф представляет собой равнину с небольшими неровностями и имеет свою историю в геологическом строении. Равнинный характер рельефа определяется тем, что в основе территории находится твердый кристаллический фундамент Русской Платформы, который не подвергался процессам горообразования еще с Докембрийской эры. Итак, фундамент платформы состоит из кристаллических пород, очень твердых, покрытых толстыми слоями осадочных пород морей Тетис и Сармата, последнее из которых исчезло примерно 5 миллионов лет тому назад. Осадочные породы залегают горизонтальными слоями или слегка наклоненные. Они представлены палеозойскими грессиями, известняками, сланцами под которыми находятся осадочные породы более позднего происхождения. Поверхность кристаллического фундамента платформы неровная. Докембрийские кристаллические породы представлены красноватыми гранитами, которые чередуются черными из очень твердых габропоритов. В нижнем палеозое территория Молдавии развивалась в континентальных условиях, когда существенных движений не происходило. В результате этого за этот период отсутствуют осадочные породы.

В начале нижнего силура Азовско-Подольский массив разделился на две части: задняя часть которой медленно оседала, восточная не поднималась. В этот период на территории Молдавии

имели место вулканические извержения, поэтому иногда среди осадочных пород встречаем осадки туфа.

В верхнем силуре большинство территории Молдавии находится под водой. Тогда и накапливается богатая фауна., представленная мшлосками фазовитес, пектен, стрепомена и др.

Кембрийские и силурские осадочные породы, которые находятся над гранитами имеют неровную поверхность с незначительным уклоном на юг. Эти породы залегают примерно на глубине 1600 м. Все палеозойские слои представлены породами серозеленоватого цвета.

В девонском периоде море отступает в связи с процессами подъема территории, и под водой остается только юго-западная часть Молдавии. Подъем этой территории осуществляется в результате Герцинского орогенеза, в результате чего большая часть территории приспособилась к жизни на суше. Постепенно море вновь распространяется и охватывает в юрском периоде и сегодняшнюю территорию Чимишлии, где расположен сегодня колхоз "XXI партсъезд". Юрские осадочные породы на территории Молдавии достигают мощности 200-1500 метров.

Палеозойская фауна богата и представлена многочисленными видами рыб и другими водными животными.

Наибольшие молодые породы - это кайнозойские, среди которых доминирующее место занимают породы Неогена.

На данной территории находили следы сармата. Они представлены многочисленными моллюсками Циритиум. Их следы как бы в 3-х этажах:

Нижний

Средний

Верхний

Известняки преобладают в нижнем ядре сарматских отложений. На юге Молдавии они встречаются под уровнем Днестра. На территории села Чимишлия встречаем сарматские породы в виде глины (иногда темно-зеленого цвета), часто в чередовании с песчаниками.

Клиоценовые осадочные породы представлены также песчаниками и глинами, которые еще не успели цементироваться. В песчаном слое встречаются фауны ошши как: Гимардон, Олень, Антилопа.

Р Е Л Ь Е Ф

Территория колхоза :ХХІ партсъезд" расположена на равнине. По геоморфологическому характеру территория может быть разделена на 3 части: северо-восток, юго-запад, и пойма реки Когыльник.

Северо-восточная часть представляет собой широкие водоразделы, слабо наклоненные и только незначительная часть это высота с крутыми склонами. Она достигает 120 м. абсолютной высоты. В настоящее время она используется в качестве пастбища. Начиная с 1963 года некоторые склоны были обсажены виноградниками. Это носит местное название "Хиртопул луй Иким". В этом районе в свое время очень интенсивно происходило сползание почвы, что и послужило причиной образования этого "хиртона".

У основания образовалось много оврагов в результате стока воды. На дне этих оврагов индивидуальными имеются много водосточников. Все воды истекает в Когыльник.

Интересно заметить, что наиболее большие ложбины несут местные названия: "Кештангалия", "Жепар", "Чиботэренъ".

Ложбина "Кештангалия" имеет протяженность около 4 км. и начинается вблизи села Кештангалия, а кончается там, где начинается пойма реки Когыльник, примерно на расстоянии 1,5 км, к северу от Чимашлии.

"ЖЕПАР" - это широкая ложбина, которая направляет свои воды в местный пруд "Енуре", который находится на расстоянии

около I-I,5 км. к северу от села, западнее Константиновской.

Ложбина "Чиботерень" расположена к западу от Чимшилии. Это наибольшая из предыдущих с симметрическими водостоками. Она почти полностью обсажена виноградниками колхоза "XXI партсъезд"

Пойма реки Когыльник, имеющая направление север-юг, разделяет село почти на 2 равные части. Она широка, местами достигает 2,5 - 3 км.

К Л И М А Т

На территории Чимишлии как и во всей Молдавии климат - умеренно-континентальный. Средняя температура января 2-5 градусов, а средняя самого теплого лета-июля + 20 - + 22 градуса.

Характер движения воздушных масс определяется барическими центрами, т.е. центрами высокого или низкого давления. Зимой большее влияние на формирование климата Молдавии имеет так называемый Сибирский антициклон, который доходит до Молдавии своей западной "Осью Вой Вейке".

Воздушные массы, которые распространяются с центра высокого давления обзуют в Молдавии в т.ч. и у нас в Чимишлии северо-восточные ветры. Они не дают осадков, стоят сильные морозы - 30-33 градуса. Когда эта ось развита недостаточно, тогда в зимнее время погудает арктические массы или же атлантические воздушные массы, которые идут с Азорского максимума. Последние принесут теплый морской воздух, пасмурную погоду.

Микроклимат Чимишлии формируется под воздействием асимметрии склонов, растительного покрова, а также высоты над уровнем моря. Протяженность теплого периода в Чимишлии продолжается 190-194 дня. Зимы очень неустойчивые. Часты морозы переходят в оттепели, даже в январе-феврале и наборот очень резко. Снежный покров незначительный и длится 35-40 дней, а иногда и того меньше.

Количество осадков недостаточно, . Среднегодовая сумма осадков 350-440 мм. Около 70% из них выпадает в теплый период года (апрель-сентябрь). В теплое время, когда наблюдается град, который приносит большой вред с/х. Такой случай имел место 27 июля 1962 года, года дождь с градом обрушился на Чимишлию. Наиболее частые повторяющиеся ветры в Чимишлии - это суховей, которые дают примерно 8% влажности, северо-западные ветры, дающие около 24%. Но самое большое количество осадков принесают западные ветры - около 54%.

Скорости ветров наибольшие: 3-4 м/сек, в марте месяце: 5-5,6 м/сек. Однако, изредка сюда достигают сильные атлантические ветры большой скорости 26-30 м/сек. Эти ветры причиняют большой ущерб народному хозяйству.

ВНУТРЕННИЕ ВОДЫ

Внутренние воды местности - реки, озера, пруты и подземные воды в нашей местности находятся в тесной взаимной связи и зависят от климата, рельефа и геологического строения местности.

Единственная река на территории колхоза - это Когыльник. Когыльник берет начало в 50-ти км. севернее Чимишлии. Ширина реки - 12 м., ширина поймы - 3-3,2 км. скорость течения - 0,04 м/сек. Иногда летом Когыльник полностью высыхает. В таком случае остаются отдельные озера. Так было в 1936, 1946, 1950 года.

Питается река, в основном, осадочными водами 85-90%, поэтому разливается она во время сильных ливней, которые на нашей территории бывают в июне-июле. Так было 27 июня 1962 г., когда она затопила всю пойму и несколько домов левого берега. Воды Когыльника используются для полива и водоснабжения скота.

Недалеко от Когыльника на правой и левой стороне имеются пруды; в которых выращивается несколько видов рыб как: серебристый карп, карась, толстолобик.

На территории колхоза озер нет, а вышеуказанные пруды носят местное название "Епуре", "Жешар".

Кроме того на территории колхоза имеется 205 колодцев, в основном, они питьевые. Часть из них содержат соленую воду. Поэтому поселок Чимишлия обеспечивается почти полностью питьевой водой из водопровода. Вода выкачивается из нескольких мощ-

ных артезианских скважин.

РАСТИТЕЛЬНОСТЬ

Территория колхоза "XXI партсъезд" находится в Буджакской степи, поэтому леса отсутствуют. Правда в последнее время заслушиваются лесом все склоны непригодные для сельхозобработки. Все же встречаются лесоплосы, а также одиночные деревья. Наиболее часто встречаем иву, тополь, клен, акацию, шиповник. Разнообразна травяная растительность, где преобладают степные виды растений.

Очень богата представлена культурная растительность, представленная виноградниками, садами. Хорошо растут пшеница, ячмень, кукуруза. Из технических культур растет подсолнух, табак.

ЖИВОТНЫЙ МИР

В связи с основанием земель, дикие животные, в основном, исчезли. Все не встречаются: волк, степной, лиса, хорек, барсук, еж. Характерно большое разнообразие грызунов: суслик, крот, мыши, полевки, заяц. Последние приносят большой вред сельскому хозяйству. Сейчас истребляют разными путями: механическим и химическим.

Встречаются много птиц: орел степной, ворон, сова, жаворонок, летучая мышь и другие.

В теплое время года встречается очень много насекомых.